Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Erik Schweickert FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Hochwasserschutz Grenzbachtal

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Welche Kennzahlen konnen der Wirtschaftlichkeitsuntersuchung von Hoch-
wasserschutzkonzepten zugrunde gelegt werden?

. Inwieweit konnen bei den Berechnungen die Umsténde von nicht eingetretenen

Schéden berticksichtigt werden?

. Koénnen bei der Berechnung des Quotienten zur Forderung des Hochwasser-

schutzkonzepts von Monsheim die Leistungen der Freiwilligen Feuerwehr an
einem Samstag beriicksichtigt werden, welche von Montag bis Freitag geringer
ausgefallen wiren?

. Wie wird das Schadenspotenzial einer Tankstelle, die wie in Monsheim in

einem Talkessel liegt, im Rahmen des Hochwasserschutzes bewertet?

. Inwieweit konnen soziodkonomische Schiaden — wie der Wegfall von Freizeit-

einrichtungen — bei der Wirtschaftlichkeitsuntersuchung beriicksichtigt werden?

. Welche Maoglichkeiten hat eine Kommune, zusitzliche Fakten in eine Wirt-

schaftlichkeitsuntersuchung von Hochwasserschutzmaf3nahmen einzubringen?

. Inwieweit konnen externe Effekte, wie beispielsweise ein dadurch resultierend

besserer Hochwasserschutz an Grenz- und Kreuzbach fiir den angrenzenden
Ort Iptingen, mit einberechnet werden?
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8. Konnen Riickhaltebecken auf der Gemarkung anderer Gemeinden auf den
Hochwasserschutz angerechnet werden?

11.10.2016

Dr. Schweickert FDP/DVP

Begriindung

Beim Hochwasserereignis vom 1. Juni 2013 konnten in der Gemeinde Monsheim
viele Schdaden dadurch abgewendet werden, dass die Freiwillige Feuerwehr an
einem Samstag zufallig mit hoher Personalstirke schnell Malnahmen einleiten
konnte, um wichtige Einrichtungen — wie beispielsweise eine Tankstelle — vor
den Wassermassen zu schiitzen. Dies wire an einem Wochentag nicht der Fall ge-
wesen. Somit ist der Schaden signifikant geringer ausgefallen, was selbstver-
standlich zu begriifien ist. Jedoch fiihrt dies dazu, dass aufgrund der Berechnungs-
systematik dieser eigentlich gliickliche Umstand fiir die Gemeinde nun zu einem
negativen Bumerang wird. Denn die durch die Feuerwehr vermiedenen Schéden
werden nicht beriicksichtigt.

Antwort

Mit Schreiben vom 3. November 2016 Nr. 5-0141.5/543 beantwortet das Ministe-
rium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Kennzahlen konnen der Wirtschaftlichkeitsuntersuchung von Hoch-
wasserschutzkonzepten zugrunde gelegt werden?

Grundlage der Wirtschaftlichkeitsberechnungen bilden die bei Hochwasserereig-
nissen unterschiedlicher Wiederkehrzeiten auftretenden Hochwasserabfliisse. Dar-
aus werden Uberflutungsfldchen und Wassertiefenkarten abgeleitet.

Aus diesen wird die Betroffenheit von Gebduden und der am jeweiligen Gebdude
auftretende Wasserstand ermittelt. Aus Schadensfunktionen wird der Schaden bei
Hochwasserereignissen mit unterschiedlichen Jéhrlichkeiten ermittelt. Danach
werden die Planungs-, Bau- und Betriebskosten (Kosten) den durch den Bau des
Vorhabens verhinderbaren Hochwasserschdden und den Produktivitits- bzw. Bo-
denwertdanderungen (Nutzen) im Rahmen einer dynamischen Kostenvergleichs-
rechnung gegeniibergestellt. Fiir die Forderung eines Hochwasserschutzvorhabens
iiber die Forderrichtlinien Wasserwirtschaft ist in einer dynamischen Kostenver-
gleichsberechnung ein Nutzen-Kosten-Verhéltnis von >1 nachzuweisen.

2. Inwieweit kénnen bei den Berechnungen die Umstdnde von nicht eingetretenen
Schdden beriicksichtigt werden?

3. Konnen bei der Berechnung des Quotienten zur Férderung des Hochwasser-
schutzkonzepts von Ménsheim die Leistungen der Freiwilligen Feuerwehr an
einem Samstag beriicksichtigt werden, welche von Montag bis Freitag geringer
ausgefallen wdren?

Bei der bei Wirtschaftlichkeitsuntersuchungen iiblichen Vorgehensweise wird nicht
davon ausgegangen, dass Schiden durch Feuerwehr, Bauhof, etc. hitten verhin-
dert werden konnen. D. h. die im Vorfeld ermittelten Uberflutungsflachen beriick-
sichtigen den baulich vorhandenen Hochwasserschutz ohne zusitzliche Mafinah-
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men, wie z.B. Hochwasserabwehrmafinahmen durch die Feuerwehr. Dies ent-
spricht einer Betrachtung, die den jeweils maximal moglichen Schaden fiir das
berechnete Abflussereignis beriicksichtigt.

4. Wie wird das Schadenspotenzial einer Tankstelle, die wie in Mdonsheim in
einem Talkessel liegt, im Rahmen des Hochwasserschutzes bewertet?

Die Beriicksichtigung einer Tankstelle erfolgte in der Nutzen-Kosten-Untersu-
chung fiir Monsheim in Anlehnung an die Schadensfunktionen der HOWAS-
Datenbank, die von der Bund/Lander-Arbeitsgemeinschaft Wasser (LAWA) zur
Verfiigung gestellt wird und reine Vermogensschiaden beriicksichtigt. Die Einhal-
tung der Anforderungen der Verordnung iiber Anlagen zum Umgang mit wasser-
gefdahrdenden Stoffen (AwSV) gewéhrleistet, dass Schéden fiir die Umwelt durch
die Lagerung bzw. den Umgang mit wassergefdhrdenden Stoffen auch im Hoch-
wasserfall verhindert werden.

5. Inwieweit konnen soziookonomische Schiden — wie der Wegfall von Freizeit-
einrichtungen — bei der Wirtschaftlichkeitsuntersuchung beriicksichtigt werden?

In Nutzen-Kosten-Berechnungen werden in erster Linie monetére Schiden be-
rlicksichtigt. Fiir den Nachweis konnen aber auch sozio6konomische Faktoren
Beriicksichtigung finden. Diese Faktoren sind in geeigneter Weise zu bewerten
und neben den durch die MaBinahme verhinderbaren Schiden den Kosten gegen-
iiberzustellen. Zur besseren Nachvollziehbarkeit der Bewertung ist eine einheit-
liche Methodik in Vorbereitung, die die Risikoinformationen der Hochwasserrisi-
komanagementplanung verwendet.

6. Welche Moglichkeiten hat eine Kommune, zusdtzliche Fakten in eine Wirt-
schaftlichkeitsuntersuchung von Hochwasserschutzmafinahmen einzubringen?

Sofern Besonderheiten oder konkrete Angaben zu aufgetretenen Schiaden bekannt
sind, konnen diese Hinweise Eingang in die Nutzen-Kosten-Untersuchung finden.

7. Inwieweit konnen externe Effekte, wie beispielsweise ein dadurch resultierend
besserer Hochwasserschutz an Grenz- und Kreuzbach fiir den angrenzenden
Ort Iptingen, mit einberechnet werden?

Die Wirkung von Mafinahmen auf die Unterlieger kdnnen grundsétzlich bei Nut-
zen-Kosten-Betrachtungen beriicksichtigt werden.

8. Konnen Riickhaltebecken auf der Gemarkung anderer Gemeinden auf den
Hochwasserschutz angerechnet werden?

In hydraulischen Berechnungen, die der Abgrenzung der Uberflutungsflichen zu-

grunde liegen, wird die Wirkung aller bestehenden und ggf. geplanten Hochwas-
serschutzmaBnahmen beriicksichtigt.

In Vertretung

Meinel

Ministerialdirektor




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


